



書面質詢

公共開支的增加與為永久居民創造就業崗位的反差

鑑於全球地緣政治的不可預測性和不穩定性，以及貿易緊張局勢，世界銀行在 2023 年已發出警告稱，全球經濟增長不會均勻，也不會與新冠疫情大流行之前的步伐一致，同時預期銀行利率將維持高位，並持續到 2025 至 2026 年。儘管如此，立法會去年通過了本年度的財政預算，預計公共開支將增加 1.4% 至 1,059 億澳門元。

根據澳門金融管理局（“金管局”）最近公佈的統計資料顯示，截至今年四月底，本澳財政儲備約 5,955 億澳門元，減少約 23.4 億澳門元，其中超額儲備為 4,319 億澳門元，而相當於本年度澳門公共財政預算的 150% 的基本儲備為 1,534 億元。

本年度的財政預算案亦預計今年年底將錄得 11.7 億元盈餘，無需動用財政儲備。

為此，本人向政府提出如下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回覆：

1. 雖然政府預計旅客量上升，且到今年年底將超過三千萬人次，但旅客消費減少，市民跨境購買生活必需品，導致小本生意無法維持，失業人數上升，商鋪陸續倒閉。對此，政府將採取哪些具體和有效的措施，幫助中小企及創造更多就業崗位，以扭轉目前的局面？
2. 不少本地青年於海外及內地大學求學，政府將採取哪些具體和有效的措施，讓這些人才於完成學業後返回澳門並在公共部門或私人市場，尤其是各大博企工作？
3. 本年度財政預算中公共開支增加 1.4% 至 1,059 億澳門元，政府對第一季度就業崗位及中小企數量的增長情況有何總結？政府會否採取具體和有效的措施，鼓勵居民在本地消費、購買「澳門製造」的產品和服務？

澳門特別行政區立法會議員

謝誓宏

2024 年 7 月 1 日